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SĄINT SIMONIZMAS PRACUZIJOJ 
IR EUROPOJE.

(PAGAL B. LIMANOVSKĮ)
Saint Simonizmo įtekmė Prancūzijoje 

buvo galinga; ji net ir prie Prancūzų rasz- 
liavos ūgio daug prisidėjo.

Grįžtant isz Saint Simono laidotuvių 
(1825 m.) mokintiniai ir priėteliai jo, nu­
tarė, riedūt pulti jo mokslams ir dėl pra­
platinimo jų draugystę įsteigę, vėliavą jų 
pakėlė augsztai, žodžiu ir rasztu skelbė 
meilės ir lygybės religiją, religiją, kuri 
ateitoje suvienys visą žmoniją į vieną didį 
broliszką ryszį.

Pirmutiniais Saint Simonizmo iszpa- 
žintojais buvo augsztesnių mokslainių mo 
kintiniai. > Gamtininkai jauni, kurie tikė­
jimą į katalikiszkos bažnyczids dogmas 
atmetė, o kurie per daug dar tikėjimo jaus

mūse buvo, kad ateistais pastotu, su fana­
tizmu Saint Simono principus priėmė, 
principus, kurie-mokslų augimą netrukdo. 
Geriausioji anų laikų jaunūmenės dalis, 
žmonės iszmanantiejie, dori, gabus visus 
idealus pamylėti ir jiems savo karsztumą 
ir spėką atiddti, žengė po Saint Simonizmo 
vėliava. Didžiausis jo ūgis pūla į laiką 
nū 1828—1830 m.

Permainą saint-simonistiszko industri- 
jalizmo į socijalistiszką mokslainę įvykdi- 
no tie mokintiniai, kurie su Saint Simonu 
gyveno lyg myriui jo ir tie, kurie, ant jo 
pastarojo veikalo „Le Nouveau Christia- 
nisme“ pamato, geidė sutverti naują reli­
giją, naujagadyniszkam mokslui atsakau- 
ežią ir kuri suvienyti žmonėC^dvaaiszkai 
įstengtu.

Olinde Rodrigues, mirusio prietelius, 
davė pradžią sainb—simonistiszkiems ry- 
sziams. Triūsams jo' pasidėkavojant, jau 
1825 m. uždėta laikrasztį „Producteur“ per 
Comtę, Enfantiną, Bazardą, Buchezą ir ki­
tus rasztiszkai szelpiamą. Bazard ir Bu- 
chez vedė jį į dėmokratiszką ir republiko- 
niszką kelią; Rodrigues ir Enfantin paju­
dino daug ekonomiszkų klausimų; Rouen 
raszė apie darbininkų lūmą; Bazard ir 
Laurent isz philosophijos pusės užsiimdavo 
polytikos ir religijos klausimais. Tū. tarpu 
žodžiu propagandą sėjo Eugenius Rodri­
guos, broliai Pėreire's, broliai Bafrault, 
Fournel ir kiti.

Kada Enfantind, Arles‘o- Dufouro ir 
jų draugų stengi mu buvo pritraukti bago-



krikszczionybės ir gamtos philosophies \ 
naują draugišką religiją: ,fusijonizmą* 
sutvėrė. Tas darbininkų tarpe daug karsz- 
tų propagate rių rado. Pastarflse laikūse 
(1878 m-) draugiszkus fusionizmo požvil­
gius prie socijalizmo priartino Alfonsas 
Vichard veikale: ,La Route de la pensėe*.',

Philosophiszkus Saint Simonismo 
principus tyrinėjo ir pieszė Petras Leroux 
ir Jonas Reynaud. Petrą Lorouxą (1798- 
1871) vadina meilės ir lygybės philoso- 
phu. Svarbiausi jo veikalai pasiliko -1);.' 
,Essai sur 1‘Egalitė* (1838) 2). ,Del*
Humauitė de son principe et de son avė* 
nir* (Paris 1840.). Visų žmonių lygybė- 
yra vienu isz akyviausių philosophiszką 
draugijos ūgyje laipsnių dėl draugijos Le-Ž 
rouxo. Jis isz Saint Simonistų pirmas? 
sprendė, kad mokintojo principas: ,kožnam 
pagal jo gabumą, kožnam gabumui pagal.-; 
jo nūpelnus* ne bus teisingu, nės ir ką 
met veiks beproeziai, ligoniai ir seneliaV! 
Laukia jūs bado myris!; ir dapildė tūmi 
priedu: ,kožnam pagal jo reikmenę*i$Su 
52 szalininkais stengėsi Leroux 1845 m. 
Boussacej (Crensej) uždėti naujokynę; 
toji vienok pūlė.

Karėms priesztaraudami, Saint Šimo­
nis tai skelbė pakajų tautų. Kada tarp Vb- 
kietijos ir Prancūzijos 18g7 m. isz, buk->;į 
semburgo priežasties kilo vaiddi ir karė ' 
grasino, seni Saint Simonistai įsteigė pa-1 
kajaus ir liūsybės ryszį. Pirmas' Lemonjl 
nier pirmą pakajaus kongresą suszapkė' į 
įGrėnevą; paskui kasmets laikomi buvo i 
kongresai; bet rysziui į aristokratijos rau-q 
kas parėjus, po dąrbininkųirp ir mžęnginių v 
gaivalų atstūmimui, jis ir savo svarbumo, / 
prastojo.

Saint Simonįzmas Italijoje daug įtek- ' 
mės rado. Su naujo mokslo principais su­
pažindino Italus Parma veikale: ,DelŠah.-|

ežius prie siekių savo, tai Vincard tame 
laike naujo mokslo principus darbininkų 
lūmoje platino. Nū 1839 m. iszeina ,Ru- 
che Populaire‘, laikrasztis su dalyvumu 
Savinieu'o, Lapointe's, Lachombaudie's, 
Galle's, Biardo ir kitų, isz didesnės dalies 
darbininkų. Apart kitų laikraszczių 
leista paskui ,Union, buletin dės ouvriers*. 
Tū tarpu Buchez ir Leroux, atsiskyrę, savo 
keliu žengė.

Pilypas Buchez (gim. 1796, +1865.) 
buvęsis ,Producteur‘o; redaktorius, žmogus 
dievotas, doras, lyg myriui bėdnas, karsz 
tas konspiratorius jaunystėje, kurį kūne 
tikt du balsu nūg myrio iszgelbėjo,—grįžo 
atgal prie katalikystės ir jos idėją su re- 
voliucijiszka idėja sutaikint stengėsi. Nau­
ją katalikiszką savo teoriją iszreiszkė jis 
laikrasztyje ,1‘Europen*. Draugijos atmai­
na — pagal jį ę—yra neatbūtina, bet įvyk- 
dintis turi be gvolto, ramiai, per darbinin­
kų susivienyjimą ir jų bendrą darbą. Bu- 
chez 4uroj^"ididžią ant Paryžiaus darbinin­
kų įtekmę. Jo prikalbinėjimams pasidė- 
kavojant, Paryžiaus auksadirbiai, jau 1834 
m., įsteigė pirmą Prancūzijoje ant komu­
nizmo pamato remtą draugystę. Buchezo 
mokintiniu buvo Klaudius Corbon, darbi­
ninkas, lg48 m. į antrą konstituantos 
pįrmsėdžio vietininką paskirtas. Jis nū 
1840 m. rėdė darbininkų laikrasztį,Ate­
lier*, kurs skaitė daugumą sądarbininkų ir 
prie to didį įspūdį ant mynių lūmos padė­
jo. To laikraszczio mieriu buvo ragint 
darbininkus prie vienyjimosi, idant tokiu 
bųdų darbo įrankius dėl savęs laimėti. 
,Atėlier‘o, sądarbininkų tarpe kitų buvo 
Prancūzijoje pažįstamas staliorius Agrico- 
la Pardiguier.

Kaip Buchez ąpie katalikystės su re-, 
v.olįųęija sutaikinimą rūpinosi, taip vėl 
Liudvikas de Toureil isz Saint Simonizmo
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^Simonizmo prisiartino labiausiai Endrikis 
Kaminskis <,Filozofia ekonomii materyal 
nej ludzkiego spoleczenstwa', Poznan 18 
43), o naujo mokslo principais net ir gilioj 
Maskolijoj, nės Moskvoje, persiėmė garsus 
Aleksandras Hercen, pas kurį tie socijalis- 
tiszką mislį uždegė.

Sarancziukietis.

simonišmo' (Milano 1835), bet tikru jo 
apasztalu buvo Montanelli, republikonisz- 
kas gubernatorius Livorne isz 1318 m-

Ir Vokietijoje daug apie Saint Simo- 
nizmą raszyta buvo. Leipzige gyveno Saint 
Simouistas Dufour, kurs su Enfantinu ve­
dė korespondenciją. Endrikis Heinė savo 
gromatose į ,Allgemeine Zeitung1 su visu 
karsztumu atydą savo ant naujo religijisz- 
kai—draugiszko judėjimo kreipė. Carove 
(,Der Saint—Simonismus und die neuere 
franzoesische Philosophic', 1831) ir du pa 
žįstamu vokiszku theologu, Karolius Bret- 
schnęider (,Der Simonismus und das 
Christenthum') bei profesorius Vendt 
placziai naują mokslą tyrinėjo. Draugisz- 
ką Saint Simonizmo pusę paaiszkino Varn- 
koenig straipsnyje: ,Die Rechtsphiloso- 
phie in Frankreich' paskui Maurikis^eit 
veikale: ,Saint Simon und def Saint Simo- 
nizmus' (Leipzig 1834) ir prakilniai para- 
szyta brosziurėlė: ,Was ist der Saint Si­
monismus' 'i—praplatino žinias apie naujus 
principus. Ant vėlesnio socijalistiszkos 
mislies ūgio Saint Simonizmas daug prisi­
dėjo. Kaip isz Vilimo Liebknechto bio­
grafijos žinome—tai tikt saint simonistisz- 
kas mokslas atydą jo ant naujų sacijalis- 
tiszkų pažvilgių nukreipė. ,

Anglijoje apie Saint Simonizmą pla- 
cziai raszė Arturas Booth (,Saint Simon 
and Saint Simonism—London 1871); bet 

*ir Lenkijoje ir Lietuvoje Saint Simono 
mokslų įtekmę savo laike buvo žymi. Pa­
žįstamas Tovianskis, Lietuvys, tveria nau­
ją tikėjimą, kurio karsztais iszpažintojais 

< buvo garsus A. Mickevycziųs, Slovackis, 
K. Balinskis ir daug kitų. K. Libeltas ra- 
szo: ,gadynės pobūdis, kurioje mes gyvū- 
jgme — yra kritiszkas, ir tajai pasibaigus 
užstos organiszka gadynė, <,Filozofiai Kry 
tyka‘>. Isz lenkiszkų rasztinmkų prie Saint

PAŽVILGIS Į LIETUVIU 
SVIETISŽKĄ RĄSZLIAVĄ IKI 1795

METAMS.
(Tąsa).

Visi tie, lygiai kaip ir dvasiszki 17-am 
ir 18-ame szimtmetyje lenkiszkoje Lietui 
voje, iszleisti rasztai atsiženklina negrynu- 
mu kalbos ir barbariszkomis priemaiszo- 
mis lenkiszkų žodžių. Buvo tai įtekmė 
lenkiszkos tųjų laikų raszliavos. Ir kaip 
Lenkai bjaurino savo kalbą lotyniszkais 
makaronizmais, taip Lietuviai podraug 
sekdami jūs, maiszė į lietuviszką kalbą 
lenkiszkus žodžius, pridurdami jiems lie­
tu viszkas nfibaigas. Nū tųjų czėsų prasi­
deda susdenkinimas musų kalbom

Apie paraszymą lietuviszko kalba­
mokslio prigimtoje kalboje, nekas pirma 
me periode ne rūpinosi; bet ir nebuvo rei­
kalo apie tai rupintis(!?). Apszvietimas 
kaipo atidūtas rankosna kuningijos o įpa- 
cziai jezuvitiszkų, pijoriszkų ir kitų zoko- 
nų,—buvo kuningiszkai rėdomas; todėl-gi 
ir mokino tikt to, kas kuningijai buvo 
reikalinga. Mokinimas tas, buvo prieg 
tam fanatiszkas, mekaniszkas, pilnas prie- 
taių ir be jokio supratimo daigtų; otą mo- 
kintinį, kuriamlotyniszkoji gramatika Ai­
varo isz omenies genaus buvo pažįstama— 
už apszviestesnį pripažindavo. Taip tai 
didžiausią svarbą tūrėjo lotyniszkoji kalba, 
kalba negyva, bet per kuningiją visame
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Į 23 metus po to pasirodė taip-gi iraugsztesniame sviete tūmet įvesta. Toje 

kalboje mokino tikėjimo, taip-gi mokslų dėl Prūsų lietuviszkųjų kuningų lietuvisžj 
iszliūsotų, retorikos lenkiszko liežuvio. Pa­
žintis kitų mokslų, anot anūlaikinio kunin 
‘gijos sųprotavimo, buvo visatinai nenau­
dinga ir nereikalinga. Tokiu budu ir lie- 
tuviszkoji kalba, per kuningijų kaipo tikt 
„būrų kalba“ pripažinta, nerado nei jokios 
vietelės mokslainėse, tūmi labiaus, kadan­
gi ir žmonėms lenkiszkiejie įstatymai mo­
kintis uždraudė ir visus kelius vėl apsi- 
szvietimo jiems uždarė. Ir taip kunin - 
gai dėl gerovės musų tautos ir musų kalbos 
neko nedarė ir nemislyjo daryti ir jei-gu 
ne reformacija, tai sunku mums butu buvę 
kokių rasztų isz anų laikų sulaukti. Re- 

’ formacija tai buvo priežasczia, jog ir ku- 
ningija, idant mokintu prastus žmones ti­
kėjimo straipsnių, prispirta tapė pasirū­
pinti apie pažintį musų kalbos. Per tad 
pasirodė lietuviszkiejie kalbamoksliai o

• kaipo per^kuningus ir dėl naudos kuningų 
raszyti, spaudinti buvolotyniszkoįe, Prūsų 
gi Lietuvoje lotyniszkoje arba vėl vokisz- 
koje, kaipo jau geriaus kuningijai pažin- 
stamoje kalboje.

Tėvu musų kalbamokslių raszėjų yra 
garsingas savo laike sakytojas lietuviszkų 
dvasiszkų pamokslų ir daktaras philozo- 
phijos bei mokslų iszliūsiitų Konstantinas 
Szirvydas. Užgimė jis 1564 m. isz tėvų 
Žiamaiczių Lietuvoje o 11 metų turėdamas 
įstojo į Jezuvitų zokonų. Iszszventintas 
1588 m-) dirbdavo jis prie daugelio, baž-. 
nyczių ir daug vietose o ilgiausiai Vilniuje, 
kur akademijoje buvo raszto szvento mo­
kintoju. Mirė Vilniuje 23 rugpjuczio 16 
31 m. Lietuviszka jo gramatika: ,Clavis 
linguae lithuanicae, auctore Const.' Szyr- 
wid e S. I.‘iszėjo Vilniuje 1630 m., , bet 
sziądien yra jau taip reta, kad jų ir sunku 
atrasti.

kas kalbamokslis: ,Grammatica Litvanicii 
Mandato et Ąutoritate Serenissimi Electo- 
ris Brandenburgici adornata ėt praevia 
Censura primom in lucem edita a M. Da< ; 
niele Klein Pastor-s Tils. Litv. Praemų™ 
ėst ad Lectorem Praefatio non minus utilis, 
quam necessaria. Rėgio-monti, Typiset ■ 
sumptibus Johannis Reusneri Ąnno 165ajfJ 
(8-o, 30 n. n. ir 174 pusi.) 23); Tilžės pas 
toriaus Danieliaus Kleino paraszyta. Klei­
nas gimė Tižėje aplink 1610 m. 20 d. spa-įį 
lio m. 1636 m. Karaliaucziuje apturėjo | 
pramintį philozophijos magistro. Nu 16^. ; 
m. buvo Tilžės pastoriumi. Mirė' 2g lap-į 
kriczio 1666 m. Yra tai vienas isz prakil­
niausių rasztininkų dvasiszko periodo ir 
geriausias žinovas lietuviszkosios kalbos") 
tųjų laikų; todėl ir kalba visfise Kleino 
rasztūsė yra visur gryna, puiki ir skambi.

Tame laike parengė ir Didžių Rudu- 
penų pastorius Kristupas Sapunas, gimęs 
1589 m., miręs 1659 m., lietuviszkąjį kal-E« 
bamokslį dėl spaudos. Mirus jam vienokį^ 
Katenovo pastorius Teofilius gzuleenas, 
miręs lgTS m., sunaudojęs palikusį jOę§ 
rankrasztį, Karaliaucziuje lg78 m. iszda- 
vė: „Compendium grammaticae lithuani- 
cae Theophili Schultzen, past. Cattenov. 
Rėgiomonti, typis Friderici ReussnerįĮSer.^ 
El. Br. Typogr.* in maž'8-o, pusi.
95 ii’ 4 n. n.), kuris antrų sykį 1730 ui. 
kaipo: ,Elementą linguae lithuanicaeį 24). 
Karaliaucziuje perspaudintas atsirad(y|į

Be to 1737 m. Vilniuje, kuningų Jė­
zų vitų iszleista, iszėjo: ,Universitas liiugųffiĮ 
rum Lituanicae, in principal! ducatųs ejus-

23) , Slg. M, Stankcvycziaua, Bibliografia lltowaka“T 
od 1547 do 1701 r. paal. 51.

24) , Slg. 8. Baltramaiczlo, Sbornik bibliograflczes- 
klok materlalov, St. Petersburg 1891. pusi. 182, ųr, 2999.
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dem dialecto grammaticis legibus circum­
scripta. Tipis Collegii Academici Soc. 
Jesu‘ (8-0 pusi. 56), kuri ir 1781 m. tenai 
perspaudinta (in folio) tapė. 25).

Vokiszkoje kalboje turime tris isz tų­
jų gadynių lietu viszkas gramatikas: Da­
nieliaus Kleino 26) isz 1654 m., Pilypo 
Ruikio 27) isz 1747m., ir Gotprido Oster- 
maje.rio 28) isz 1791 m.

Czia priskaityti reikia Jono Elijaus 
Hederio nū 1727—1746 m. Berline apgar­
sintą moksliszką palyginimą (De lingua 
Herulica seu Lituanica et Samogitica, turn 
Prussica, deinde Werulica, et tandem Sir- 
cenorum in Wollust Usgi, Russiae magna 
provincia;—Miscelanea Berolinens') lietu- 
viszko liežuvio su kitomis lietuviszkomis 
kalbomis. !

Kaslink lietuviszkųjų žodynų, tai ir 
czionai garbingą vietą pirmojo raszėjo už­
ima Konstantinas Szįrvydas. Lęnkiszkai 
— lotyniszkąi — lietuviszkas jo žodynas: 
jDictionarium trium linguarum in usum 
Studiosae Juventutis, auctore R. P. Cons­
tantino Szirwyd e Societate Jesu. Cum Su- 
periorum permissu ,editum.‘, pirmą sykį 
Vilniuje 1629 m. iszleistas, susilaukė sze- 
szių iszdavimų. Visi iszėjo Vilniuje: ant; 
ras 1631 m., treczias 1642 m., ketvirtas

25). Tenai, pusi. 188, tfr. 8007,
26). ,M. Daniells Klelnil, Compendium Litvanlco— 

Germanicum, Oder Kurtze and ganz deutliche Anfiieb- 
rung zur Littauschen Spracbe. wle man recht Littausoh 
lesen, schreiben und reden sol. Cam privlleglo 8. R. M. 
Pol. et Seren. Elect. Brandenb. Koenigsberg. Gedruckt 
und verlęgt durch Johann Reusnern, M. D. C. L. IV‘, 
(8-o pusi. 6 n. n. 112 ir 2 n. n.). Yja tai vokiszkoje kai- 
boję sutrumpinta D. Kleino ,Gramatine Litvanlca*, pa­
mokinimas, kaip gerai lietuvlszkai skaityti, raszyti ir 

■ kalbėti reikia.
27),,Anfangsgruende einer littaaischen. Grammatik. 

Koenigsberg ,1747*. 8m. 154 pusi.
28). .Neue llttaulsche drammatlk ans Llcht ges* 

tellt. Koenigsberg 1791 gedruckt bey, G. L Hartung. 
Kenlgl. preuss: Hof buchdrucker und Buchhandler*. 8-o 
XXIV. 194 ir 6 pusi. ' > - 

lg77 m., penktas 171a m. ir szesztas 29) 
1718 m. Kaip dvasiszki Szirvydo veikalai 
atsižymėjo grynumu ir gražumu lietuvisz- 
kos kąlbos, taip ir žodynas szitas buvo la­
bai geras; o lenkiszkiejie Jezuvitai netu­
rėdami geresnio, 1641 m. Varszavoje per- 
spaudino jo lęnkiszkai — lietuviszką dalį 
dėl savo naudos.

Lietuviszkai—vokiszkus ir yokiszkai 
—lietuviszkus žodynus parūpino: Pr. Vi­
lius Hak'as 80), lietuviszkos seminarijos 
docentas ir profesorius, Hallejė 1730 m. 
ir Pilypas Ruikys 31), Karaliaucziuje 17 
47 m.

(Toliaus bus).
---------o—o---------

ISZ DARBININKISZKO, SOCIJA- 
LISTISZKO IR ANARKISTISZKO

JUDĖJIMO EUROPOJE.
Vok ieti j a. Berlinė pasibaigė pro- 

va introligatorių: Zetschke's, Vilimo Hil- 
Įeito ir Ernesto Tscheunerto už. pavogimą 
slaptų ciesoriaus dokumentų ir apgarsini­
mą jų socijalistiszkame ,Vorwaerts‘e‘. Pir­
mą apsudyjo ant 6 mėnesių, antrą ant 8 ir 
treczią ant ,vieno mėnesio į kalėjimą. Zėi- 
tze, rasta bankierių Vilimą Schneiderį, už- 
musztą kantore. Trūksta daug piningų.

80). .Vooabularium llthuanico — germanicum et 
gprmanico-lithuanlcum der In alte Im Neuen Testament 
und Psalter beflndliche Woerter nach dem Alphabet 
enthalten Bind,... Ausgefertigt von Fr. Wilhelm Haack 8, 
S. 'Thėol, Cultore, zur Zelt Docente im lllbaulschen Seml- 
narlo zu Halle. Halle 1780*. 8-o- puBl. 886. -

. 81). .Llttaulsch — deutsches und deutsch—littau- 
isches Woerterbuch, worlnnen ein hinlaenglicher.Vor- 
rath von Woertern und Redensarten..... von Philipp Ru- 
hig, Pfarfer und Senior zu Walterkehmon. Koenigsberg 
1747. Hartung, 8-o.. * " ' 1 • ' 's- (

- 29). Žinia apie szesztą tszdavlmą randasi'tikt S. 
Baltramaiozlo veikale: ' .Sbornik blbllogr. materialo v. 
pusl» 184inr, 8027; M. Stankovyczlus (Blbllogr. lit. II. 
pusi, 87) temlnavoja penktą (1718 m.) — kaipo paskutinj 
lazda vimą, V



Austrija. Roveredoje Tiroliuje' 
už siundytu!) aresztavota anarkistą Jūzapą 
Gioseffį. ĮJž anarkistiszką propagandą 
sūaresztavotas ežia ginklų dirbėjas—nusi- 
szovė. Galicijoje socijalistų persekiojimas. 
Przemysliuj apskųsta Schifferį, Žolnierzą, 
Nassenfeldą, Chodkievyczių, ir kitus. Lva 
ve apskųstas Kozakevicz; Ladra apsūdy­
tas ant 2 dienų j kalėjimą. Lvave laiko­
mas buvo susirinkimas draugystės ,Prole­
tariat*. Straikas Szlėzijos anglekasėjų pa­
sibaigė.

Turkija. Solinoje ant Kretos sa­
los užmuszta du krikszczionių. Galvažu­
džių ai'esztavojimas negalimu buvo todėl, 
kad žandarai, nū Turkijos rando užmo- 
kesezio negaudami, atsitraukė nū tarnys­
tės. Isz tos paezios priežasties ir urėdnin- 
kai nū tarnystės atsitraukimu grasina. 
Sultonas melankolija apsirgo.... Isznunū- 
dyjimo baimės gyvena jis pats dėl savęs.

Italija. Rudini, naujas ministerių 
prazidentas apskelbė atleidimą dėl socija- 
listiszkų pasiuntinių, už maiszto Sicilijoje 
iszszaukimą, kalėjimu nubaustų. Nū Cris- 
pio ant 17 metų į kalėjimą apsūdytas De 
Felice, iszliūsfltas, visur nū mynių szuka- 
viniais ir delnų plojimais sveikintas, at\y- 
ko į Romą. Darbo žmonės su džiaugsmu 
vežioja jį po miestą. Tokius pat priėmi­
mus sudaryta ir iszvalnytiems pasiunti­
niams d-rui Barbasui, Verrui ir Boscui.

S z v e i c a r i j a. Zurike laikoma bu­
vo 10 metinė szventė pakorimo 4 Varsza- 
vo8 ,Proletariate* sąnarių. Susirinko 800 
ypatų. Bylojo Jodko, Greulich ir maskol. 
soči jai demokratas Plechanov. Atgiedoji- 
mu socijalistiezkų giesmių, ir kollektavoji- 
mu piningų dėl polytikiszkų kalinių Mas- 
kolijoje užbaigta suveigą.

Zuriko bravprų darbininkų straikas 

pasibaigė. Visus praszalintūsius vėl į 
darbą priimta.

P r a n c n z i j a. Nancy‘je suimta vie/ y 
ną unterapicierių bei dvi ypatas — kaigo 
sznipukus. Mentonuj atsibuvo susivažia- į 
vimas Prancūzijos prezidento Faure'ssu « 
Austrijos ciesorium, su maskoliszku soste J 
įpėdiniu bei Anglijos karaliene Victorija, .!

Bourgeoise‘s ministerijos įneszimas ta. 
pė priimtas. Parliamentas ant smarkiai 
oportunistų ir monarkistų agitacijos,dcuri 1 
ministeriją paardyti stengėsi, nežiūrint nu- 1 
tarė įtaisymą progresiviszkų mokesczįiį I 
nū įėmimų, kūne tikt kapitalistus apsun- 4 
kinanezius. Yra tai pirmas, priesz egois- 
tiszką monarkistų stengimąsi, pirmžengi 
nis respublikos žingsnis. Carmauxe į ge- i 
neroliszką rodą iszrinktas socijalistas Sou- 
liė.

Belgija, Isz ežia kaskart žingei- W 
desnės žinios ateina. Laikrasztis ,Etęįlej|M 
Belge* danesza, kad socijalizmas pabaisę- 
tinu budu Belgijos armijoje prasiplatino. 
Manievrų laike kariumenės kompanijos J 
ažūt szaukti: ,Tegyvūja karalius!1, suszu- r , 
ko: ,Te gyvūja socijalistiszkoji revoliuci­
ja!1 Buržuazija baimėje.

Anglija. Londono zeceriai pa­
rengia straiką.

M a s k o 1 i j a. Isz Petropylės į Var 
szavą atvyko carisžkas budelis Bialanov- , 
skij, su paliepimu aresztavojimo ką tikt , į 
nori, idant tikt atidengti ir iszjieszkoti, 
kur Varszavqs socijalistiszkas laikrasztis 
,Robotnik‘ spaudinasi. Aresztavojo apie Si 
40 studentų ir 30 darbininkų; bet,Robot I
niko* spaustuvės rasti nerado. Hrynieviffil^ 
kis, Pulavų agronomiszko instituto mokiu- 
tinis, mirė Varszavos kalėjime nepaprastu K 
myriu. Isz Scbluesselburgo tokios atėjo 
žinios: 18‘JO m. nuszauti ežia buvo: Mino- 
ko v, Myszkin ir Graczevskij; pasimirė:



Aronczyk; džiova apsirgo ir kalėjime ran­
dasi: Jurgis Bogdanovyczius ir Bucunskis; 
gavo proto sumiszimą: gzczedryn ir Ko- 
maszevicz. Kur Frolenko ir M. Popov at­
siranda, nėra žinoma. Kalėjime atsiranda 
ir sveiki esą: Viera Figner, Jonavycze, I- 
vanov, Kobylanskij, Malavskij, Orzik ir 
gurovcev. I*sz gzluesselburgo į $iberiją 
pergabenta: Martynovą (apsūdytas ant 20 
metų), Lagovskij ir Manuczarovą. Lopatin 
ir L. Varynski dargyvfija; Varynskisbu/ 
vo gabaline. Maskolija ant Armėnijos ru- 
bežiaus sutraukė 80.000 kareivių.

Sarancziukietis.

Sykį szneku su pulkeliu lietuvių apie 
lobius gamtos, kuriais darbo žmonės ne­
moka pasinaudoti, nės tampa apgautais 
per kytrolius lupikus. Vienas • isz szale 
stovinczių darbininkų atsiliępė; gziądien 
visi žmonės yra vagy mis.—Kaip tai? atsa­
kiau. Žinbgus darbo pats savo triusu ak­
menis padaro naudingais, laukus iszdirba, 
gires skina, stato miestus ir kaimus, maiti­
na savo proce tukstauczius dykadflnių. 
jiems pavesdamas tris czvertis savo nfivei- 
kalių dėl jų gerovės. ,

—Tai jau nori darbininkus szventai- 
siais padaryti! pridūrė vėl darbininkas.

—O kas gali būti szventesnio ųž nfi- 
szirdų žmogaus darbą ? asz pasiklausiau. 

, Ar gal neteisybė, jfig sziądien svietas gar­
bina palaidūnus! Tik pažvelgk į szventųjų 
pulkus; vienas ąvetmoteriavo ir buvo žmog 
žnda (szv. Dovydas!,) kitas suvyliojęs ka­
ralienę, per karalių tapė nugalabytas (szv. 
Stanislovas Szczepanovskis vyskupas!), 
treczias buvo onanistu ir beprocziu (szv. 
Kazimieras!), kitas vėl eretiku (szv. Jonas 
Kanty !), ant galo rasi vagių, razbaininkų 
ir beprocziu (szv. Terese, Darata!) tarpe, 
garbinamų szventųjų, jei tik paskaitysi

,Gyvenimus szventųjų4 su atyda. Isz tiesų 
asz velyju garbinti teisingą žmogaus triūsą 
negu tokią gaują begėdiszkų szventųjų, ar 
jie isz karalių ar kitokio gimimo paimti 
butu. Tik beda, kad vargszai dar sziądien 
nesupranta savo verty bės.

---Bet yra ir tarp vargszų peiktini: 
neužsimoka už gaspadas, pabėga su sveti­
momis moterymis, apkrausto skrynutes...

- Asz neginczyju, kad tarp vargszų 
nebutu blogų žmonių. Bet vargszų neti- 
kūmas gali būti iszteisintas dėl stokos ap- 
siszvietimo, gero iszauklėjimo, trukumo 
dfinos, trukumo pobūdžio... Ale kaip gali- 
mabutu iszteisinti žmones apszviestus,kaip 
kuniugų Ifima, Ifima kapitolistų, lūma kil­
tų vyriausybės urėdninkų, kurie veja pan- 
ežius dėl vargszų, vieni aklindami jų isz- 
manymą, kiti atimdami vaisins triūso, kiti 
vėl gindami- prievartos įrankiais tamsinimą 
ir grobimą, ir taip vargą, priespaudą, ne 
valę ir prietarus prailgindami nū vienos 
gentkartės ant kitos?.,

—Matyt, kad jį spavėdę neprieisiu, to 
kių kalbų besiklausydamas, tarė pamisly- 
jęs darbininkas ir ėjo laukan; bet pas du­
ris dar sustojęs atsigręžė ir tarė:

-Gal-but tai yra teisybė, ką szneki 
—ale baimė ima, kad duszia nepatektu į 
rankas smailakulnio; nejau-gi butu ku- 
ningai velnius pramanę?

Iszėjus darbo vilkėj ui ir vargo pelei, 
pamislyjau sav, jfig dar daug vandens nu­
bėgs upėmis į marę, iki vargszai pradės 
iszmanyti, kur reikia jieszkoti ir kaip su­
rasti ,dangaus karalystę4.

Skaitytojai, mokėkite už „Naują 
Gadynę“! ,



J. LIETUVNĮKAS
MINERSVILLE Pa. Gavo patinta ant' karczomos savo 
name — užlaiko skaniausią alų ii likierus ir pirmos klla- 
sos cigarus; o teipo-gi pas jį yra labai primini vieta del 
užeigos, nes yra geras žmogus; užtai lietuviai atsilanky­
kite pas savąjį,

INEK RICE
Llotuviszkas kalvis visokį sliosoriszką darbą ir viską 

kas tik prie kalvio priklauso kogoriausiai padaro.
Jo kalve randasi pagal Dciczkatalikų bažnyczia — tarp 

Coal ir Line strs. Shenandoah Pa,

LSALlUNAs:;
J‘ NAUJUMO

ANT N. WEST Uliczios No 234
SHENANDOAH, PA.

Vyrai! yra tai smagi vieta dėl užeigos 
o kas svarbiausiai, kad puikius gėrimus pri 
laiko stiklus taip-gi mylžiniszkus dūda. 
Apė cigarus cigarus nėra ką sznekėti, nės 
jie patys giresi. Vyrai neužmirszkit pas 
savo atsilankyti! I

Czion yra linksmiausia vieta dėl užeigos, 
nes ir adventai su gavėue susikabinę szoka.

! SENAS DRAPANAS PADARAU NAUJOMS!
Iszvalau, farbfiju ir prosinu drapanas 

vyrų ir moterių,'.taip-gi taisau
už pigiausią prekę į trumpiausią laiką.

.S SEGAL
419 PENN Ave, SCRANTON, Pa.

(SZALE APTIEKOS Dro SZLIUPO.)

SALI UN AS
716 W LACA VA N NA AVE, GRANTON, PA.

Užlaikau gerus, szviežius ii’ sveikus 
gėrimus; laikau gerus cigarns ir užkandį.

Lietuviai atsilankykite pas manę.

M< SZARAK

J.T. F..HRENHOLT
Siuncziu PININGUS j vlsss dftlis svieto, tleslokp 

namus.— Pardfldu LAIVAKORTES ant goriausių-, 
linijų, kaip HAMBURG AMERICAN PACKET Co„' 
EXPRESS REGULAR, BALTIJOS, RED STAR ir 

visų kitų linijų.
' 321 PENN Ave. ■ ■

SCRANTON, Pa.

■ Dr JAMES STEIN.
Gydo vien tik ligas: akių, ausų, nosies ir gerkles.

Adynos offiso:
9 iki 12 prlesz plot,
1 iki 4 po piet, t 204 WYOMING Ave,
7 iki 9 vakare. SCRANTON, Pa.
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DIDELIS LIETU VISZKAS
H O T Ę LIS,

316.Penn Avė., GRANTON, PA.
Kuriame laikau visokius gėry mus ir už-^ 

kandžius, o podraugei pardūdu laivakor­
tes (szipkortes) ant geriausių laivų ii1 sian- 
ežiu piningus į visas szalis, svieto kflnūpi*J 
ginusiai. . •■* frm ' -J

Taipogi reikale, kiekvienam dfldu prieteliszką rodą.
Jūsų Vienžemis

Pet. Ltpaviczius.

E. B. CARNELL & 00. I
1336 PROVIDENCE ROAD,

SCRANTON, PA. j
Daro gerus cigarus ir v isokius gatun į Į 

kus cigaretę įpatiugai Maskoliszkūsuis'j 
(su munksztukeliais).

M. SCHWART KOPF,
WHOLESALE krautuve visokių naminių ir jaz ■ > > 

užrubes pargabentų gCrymų, kaip:
WINO, LIKERIU, BRENDIES,.#!

. _NE§, ir kitokių gėrynių.
Pardflda geriausų arielką: BLUE STAR MONO|įĮ 

GRAM WHISKEY, . ■
248 PENN AVE, Cpr. LINDEN Str. SCRANTON Pa.M


